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1. Alhamdulillah, marilah kita menzahirkan kesyukuran ke 

hadrat Allah S.W.T. kerana dengan hidayah dan 

keizinan-Nya jua dapat saya mengadakan lawatan kerja 

ke PDK Jajahan Machang pada hari ini. 

 

2. Saya amat berbesar hati dan gembira kerana dapat 

hadir bersama-sama dengan hadirin di sini di samping 

meraikan sambutan hari jadi anak-anak istimewa kita 

pada hari ini. Saya mengalu-alukan kehadiran para 

jemputan yang terdiri dari agensi kerajaan, NGO dan 
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individu yang banyak membantu Kementerian 

Pembangunan Wanita, Keluarga dan Masyarakat 

amnya dan Jabatan Kebajikan Masyarakat khususnya.  

  

3. Dikesempatan ini, saya merakamkan ribuan terima 

kasih kepada semua warga kerja di PDK Jajahan 

Machang kerana sudi menerima kunjungan saya pada 

hari ini serta kepada semua jemputan yang hadir 

memeriahkan majlis pada pagi yang berbahagia ini.   
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Hadirin yang dihormati, 

 
4. Menyedari langkah penting dalam merealisasikan hasrat 

mengintegrasikan OKU di dalam masyarakat, KPWKM 

telah mewujudkan sebanyak 508 buah PDK di seluruh 

Negara semenjak diperkenalkan pada tahun 1984 

bermula di Kampung Rakit, Ulu Terengganu. Bagi 

negeri  Kelantan pula terdapat sejumlah 42 buah PDK 

yang memberi manfaat kepada seramai 1,209 OKU 

terutamanya kategori Masalah Pembelajaran.   
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5. Selain itu, KPWKM juga telah membelanjakan sebanyak 

RM5,676,180.00 bagi tujuan pengurusan termasuklah 

perlaksanaan program/aktiviti di PDK pada tahun 2015 

dan memperuntukkan sejumlah RM5,371,992.00 untuk 

membangun dan memperkasakan golongan OKU di 

negeri Kelantan. Jelaslah komitmen Kerajaan dalam 

memastikan tiada golongan yang terpinggir dalam arus 

pembangunan Negara. 
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Hadirin yang dihormati sekalian  

 
6. Secara dasarnya, Pemulihan Dalam Komuniti atau 

Community Base Rehabilitation (CBR) yang 

merangkumi kesihatan, pendidikan, taraf kehidupan, 

pemerkasaan dan sosial merupakan satu strategi dalam 

usaha untuk mengintergrasikan semula OKU dalam 

masyarakat melalui sistem pemulihan baik yang 

berasaskan pendekatan perubatan mahupun sosial.  
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7. Sesungguhnya, peranan setiap daripada kita untuk 

merealisasikan “Community Based Rehabilitation” 

(CBR) atau PDK bukanlah perkara mudah tetapi 

sebaliknya adalah tanggungjawab besar yang perlu 

digalas bersama oleh semua pihak baik individu, 

masyarakat mahupun jabatan dan kementerian.  

 

8. Sejajar dengan objektif KPWKM dan JKM untuk 

membangun dan membolehkan OKU hidup secara 

samarata, strategi Community Based Rehabilitation 
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(CBR)  telah mengalami penambahbaikan yakni beralih 

daripada pembangunan berasaskan pada Charity-

Based yang disarankan dalam Model Individu kepada 

Right-based yang ditekankan dalam Model Sosial. 

Anjakan paradigma ini telah menjenamakan semula 

Community-Based Rehabilitation (CBR) kepada 

Community-Based Inclusive Development (CBID).  

 

9. Antara dua elemen yang ditekankan dalam model Sosial 

adalah memperkasakan OKU (Self Empowerment) dan 
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mengadakan proses pengupayaan dalam masyarakat 

(social Enablement) yang mana usaha ini perlu 

dilakukan secara seiringan dikenali sebagai pendekatan 

Trek Berkembar (Tween Track Aproach).  Saya yakin 

pendekatan ini akan membolehkan golongan OKU dan 

masyarakat setempat akan “duduk sama rendah dan 

berdiri sama tinggi”. 

 
10. “Kalau tidak dipecahkan ruyung, manakan dapat 

sagunya”. Saya menyarankan agar pihak 
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berkepentingan dalam kalangan OKU meliputi NGO dan 

individu untuk berganding bahu dengan semua pihak 

yang berkepentingan termasuk kerajaan untuk duduk 

sama berbincang bagi memastikan pembangunan untuk 

OKU berlaku secara menyeluruh dan berkesan.   

 
11. Saya juga berharap agar jabatan dan agensi selain JKM 

seperti Jabatan Tenaga Kerja, Jabatan Pendidikan dan 

Jabatan Kesihatan dapat bersama-sama dengan kami 

dalam mengerakkan aktiviti/ program mengikut bidang 
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masing-masing dengan memanfaatkan PDK amnya dan 

PDK Bandar Macang khasnya agar strategi CBID ini 

dapat diimplimentasikan secara efektif. 

 
12. Disamping itu, saya berharap agar masyarakat 

setempat dapat mengimarahkan PDK dengan 

mengadakan program/aktiviti sebegini yang bukan saja 

bersifat awareness tetapi menekankan juga tentang 

peranan masyarakat setempat sebagai agen perubahan 

(social change agent) ke arah untuk mewujudkan 
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sebuah komuniti inklusif dan sekaligus mampu 

memperkasakan golongan OKU. 
 
Hadirin yang dihormati, 
 
13. Akhir kata, hasrat dan usaha Kerajaan untuk 

mengintegrasikan golongan OKU dalam masyarakat 

tidak akan tercapai jikalau hanya KPWKM dan agensi 

sahaja yang memainkan peranan. Ini merupakan 

tanggungjawab bersama yang cukup besar dan hanya 

dapat dicapai dengan penglibatan kerjasama antara 
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pelbagai pihak termasuk kementerian-kementerian, 

jabatan-jabatan, pihak NGO dan masyarakat setempat. 
 
14. Pada kesempatan ini juga, saya menyeru kepada  

seluruh warga kerja KPWKM dan agensi serta semua 

pihak untuk “work-smart” dan mempergiatkan usaha 

dalam memastikan golongan OKU akan terus 

diperkasakan yakni dalam sebuah masyarakat yang 

inklusif. “Business is not as usual” dan saya yakin berkat 

usaha serta kerja yang kita lakukan bersama-sama 
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akan mencapai matlamat untuk mendayaupaya dan 

mengintergrasikan golongan OKU ke dalam 

masyarakat.   

 

15. Sebelum mengakhiri ucapan, saya ingin mengambil 

kesempatan sekali lagi mengucapkan setinggi-tinggi 

terima kasih dan tahniah kepada pihak penganjur di 

atas kejayaan menganjurkan majlis ini.  Harapan saya 

agar program sebegini akan terus diadakan dari masa 
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ke semasa bagi mempromosikan PDK sebagai pusat 

pembangunan masyarakat bersama OKU. 

 

Sekian, terima kasih.  

 

Wabillahittaufiq walhidayah wassalamualaikum warahmatullahi 

wabarakatuh. 


